כינורו של רוטשילד- צ'כוב

מבנה ותוכן הסיפור:
אקספוזיציה-  המספר מדבר מתוך תודעתו של יעקב, הוא מציג אותו באירוניה, מתוך גיחוך על מקצועו- שאנשים מתים לעיתים רחוקות מדי, ועל חישוב ההפסדים שלו.

באקספוזיציה מתוארת שיגרת חייו של יעקב ברונזה בעיירה קטנה ועלובה ברוסיה, שגרים בה בעיקר זקנים, בעיירה מתייחסים אל האדם לפי הכסף שהוא מרוויח, המספר אומר על יעקב שאם היה מרוויח הרבה היה לו כינוי של כבוד, אבל בגלל שהרוויח מעט קוראים לו ברונזה. ברונזה זוהי מתכת פשוטה, קשה. הביטוי מעיד גם על אופיו הקר והנוקשה וגם על אופי העיירה שמכנה אדם בשם של מתכת, המספר מפרט את מעמדו הכלכלי כפי שהוא רואה מנקודת מבטו של ברונזה עצמו. הוא מספר על חיי העוני בבקתה הקטנה, על מלאכתו הבלתי שיגרתית בהתקנת ארונות מתים, וכן על עיסוקו הנוסף כמנגן בתזמורת העיירה. 
אנשים וחפצים עומדים בעיניו באותה דרגה. אשתו מארפה אינה יותר מאשר חפץ בעיניו, הוא נוהג בה בתוקפנות ובחוסר תשומת לב ובאדישות. כל ההתרחשויות שסביבו נמדדות רק על פי התועלת הכספית שניתן להפיק מהן. מתואר גם ההיבט החברתי שבחיי ברונזה קשריו עם היהודי רוטשילד שאף להם צד עסקי, הוא שונא את רוטשילד שמסמל בעיניו את העליבות שבנגינה, כמו כן הוא שונא יהודים בלי סיבה. המספר מזכיר בסיומה של האקספוזיציה היבט אנושי בדמותו של ברונזה- הנגינה משפיעה על תחושותיו ועוזרת לו להרגע.  
אופיו של יעקב נמסר לנו מהאקספוזיציה והוא מתואר לנו כאדם שלילי בעל תכונות אופי שליליות, שונא בני אדם, לא מסתדר עם חברת אנשים אחרים, הוא אדם שאוהב את עצמו ורואה בחברה האנושית אויב. יעקב הוא אדם שכל חייו מחושבים לפי רווח והפסד, אדם קמצן שהמקצוע שלו הפך אותו לאדם קשה, בלתי נסבל.
עלילה- יום א'- השישי במאי: תחילת הסיפור, באותו היום שמארפה אשתו חולה ועומדת למות, יעקב עורך מאזן חישובים שנתי ומוצא שהפסיד יותר מאלף רובל, אובדן הכסף מדאיג אותו יותר ממחלתה של אשתו. רק כשהיא פונה אליו ואומרת שהיא גוססת הוא מבין את חומרת מחלתה, וגם אז הוא לא מתייחס אליה ודואג לה. הוא רק נבוך מהבעתה השמחה, הוא מבין שהיא בעצם שמחה למות. שמחה לעזוב אותו.
· זוהי נקודת המפנה הראשונה- בלילה בין היום הראשון לשני יעקב נזכר פתאום עד כמה התייחס למארפה בצורה שלילית ופוגעת, ומבין למה היא שמחה למות.
יום ב'- השביעי במאי: יעקב מנסה לפצות את מארפה בכך שהוא שואל סוס מהשכנים ולוקח אותה לבית חולים, הוא גם מתחנן אל החובש שיעזור לה ויציל אותה, יעקב כועס על החובש שלא מטפל בה כי היא ענייה. 
למרות חשבון הנפש ונקיפות המצפון של יעקב כשהם חוזרים הביתה יש נסיגה אצל יעקב, מארפה לא יכולה להכנס למיטה כי היא פוחדת מהתגובה שלו, ואילו יעקב עורך חשבון שבארבעת הימים הקרובים אסור לעבוד ומארפה תמות באחד הימים האלו, לכן הוא עושה מעשה מחריד ביותר- בונה לאשתו ארון מתים בעודה בחיים.
התהליך החיובי שיעקב מתחיל בעקבות מחלתה של מארפה נסוג כשהיא מתחילה לגסוס עד אחרי הלוויה שלה. הנסיגה כוללת את- בניית הארון, השיחה עם מארפה בה היא מזכירה את התינוקת שמתה ויעקב לא זוכר.

אחרי השיחה הכומר מגיע ומתקין את מותה.

יום ג'- השמיני במאי: בבוקר מארפה מתה, יעקב מתכנן את הלוויה שלה. הדבר שחשוב לו ביותר זה שלא תעלה כסף רב מדי ושהארון יראה טוב- חלק משמעותי בנסיגה שלו.
· נקודת המפנה השניה- ביום השלישי כשיעקב חוזר מהלוויה הוא נזכר במארפה, אבל בצורה שונה- הוא זוכר אותה אקטיבית, היא כבר לא חפץ בעיניו אלא אישה-אשתו.

יעקב פוגש את רוטשילד שמזמין אותו לנגן בחתונה, במקום לשמוח על ההזדמנות להרוויח כסף, יעקב מסרב. זה שלב נוסף בתהליך- הוא מתחיל להבין את ההפסד שהפסיד מכך שחי את חייו בחישוב הפסדים. אך עם העליה הזאת יש שוב ירידה- יעקב כועס על רוטשילד ומתנפל עליו באגרופים, יעקב מזלזל ביהדותו של רוטשילד וגורם לילדים לצעוק לו "ז'יד" ומקבל חזרה את אותו היחס מהילדים. (דוג' לאופי השלילי של העיירה) אח"כ מתואר הנהר, למרות התיאור הפסטורלי, יעקב חוזר אל הנסיגה שלו וחושב על אשה שמנה כעל חיה. 

· נקודת המפנה השלישית- ביום השלישי בנהר, יעקב רואה עץ ערבה ונזכר איך ישבו שם עם התינוקת שלהם, אך הזכרון של התינוקת מתפוגג והוא מתייחס אל הערבה ביחס אנושי ("איך הזקינה. המסכנה") זה שילוב של עליה עם ירידה, הוא נזכר בתינוקת שלו ומבין שמארפה לא הזתה לפני מותה, אך הוא שוכח אותה דיי מהר ומתייחס אל הערבה ביחס אנושי- זה מחזק את השינוי אצלו, הוא מרגיש משהו, אפילו אם זה כלפי עץ ערבה.
אך מייד אח"כ יש עוד נסיגה, הוא יושב תחת עץ הערבה וחולפות בראשו מחשבות עסקיות על הרווחים שיכל להרוויח ולא הרוויח, ומתוך הירידה הזאת מתוך המחשבות על ההפסדים הכספיים, הוא מתחיל לחשוב על ההפסדים שבחייו- על ההחמצה שהחמיץ, על העבר שאין בו כלום ההווה המרוקן ממשמעות והעתיד שלא צופה לו דבר. כחלק מהעליה, יעקב שואל את עצמו למה היה כ"כ תוקפני כלפי אשתו ואף כלפי רוטשילד. הוא מעמיק את השאלה ותוהה למה האנשים מבזבזים את החיים בלכעוס ולהיות שליליים כלפי הסביבה שלהם.

·  נקודת השיא בהתקדמות שלו- יעקב חושב על אנשים אחרים, דואג להם ותוהה למה ממררים בני אדם את החיים איש לרעהו.
בלילה לא מסוגל ברונזה לישון בשלווה, עולות לו תמונות מתוך חשבון הנפש שלו- תינוק, ערבה, מארפה דומה לציפור, רוטשילד מעונה, דגים, אווזים שחוטים. וברקע קולות ממלמלים על הבזבוז וההפסד. הוא קם חמש פעמים לנגן בכינור כדי להקל על נפשו.

החלום הוא יכולת רגשית, נפשית שלא היתה חלק ממנו עד עכשיו.

בתהליך של יעקב יש עליות וירידות, דווקא הירידות מוכיחות שזה תהליך אמיתי, הוא לא עולה ישר למעלה, יש לו נסיגות. זה תהליך מציאותי.

יום רביעי- התשיעי במאי:

כשיעקב הולך אל החובש לטפל בעצמו, הוא פחות תוקפני, משלים עם גורלו. אין לו מטרה כמו שהיתה לו כשבא עם מארפה. יעקב מבין מתוך התחושה שלו ומתוך היחס של החובש שמותו קרוב מאוד. הוא עושה חשבון ומבין שהמוות הוא רווח בשבילו ואילו החיים הם רק הפסד. החשבון הזה הוא מין "מראה" לכל החיים שלו, משקפת את מציאות החיים שלו- הוא העביר את כל החיים שלו בחישוב של כלום. יעקב מתחיל לחשוב על המוות כעל רווח לפני שהוא מגיע אל חשבון הנפש האישי שלו יש לו ירידה- הוא משליך מעצמו את האחריות למעשיו ותוהה למה העולם מסודר כך שהאדם מחמיץ את חייו וחי פעם אחת בלי לנצל את החיים. 
בנקודה הזו כשהוא מבין שלא אכפת לו למות הוא יוצר זהות עם מארפה, בתחושה שלה לפני המוות. אך כשיעקב מביט על הכינור יש שינוי בצורת מחשבתו- הוא חושב על הכינור במונחים אנושיים וצר לו לעזוב אותו יתום, הוא מחבק את הכינור, קשה לו עם העזיבה. ואז הוא מתעל את הרגשות שלו. ולא במודע מכניס אותן לתוך היצירה ויוצר יצירה חדשה עצובה ומיוחדת. רוטשילד מגיע בחשש אל החצר, הוא פוחד מיעקב בעקבות הפגישה הקודמת, יועקב קורא לו ומרגיע אותו שלא יפגע בו.

·  נקודת המפנה הרביעית- ביום הרביעי לפני מותו יעקב מתייחס אל רוטשילד בצורה הוגנת ומכבדת, הוא אפילו קורא לו "ידידי". על אף שתמיד שנא אותו ואף הרביץ לו. הפגישה הזאת מראה לנו בקצרה את התהליך כולו- יעקב עבר שינוי רב מאוד.
לכל אורך התהליך יעקב מבין את יחסו השלילי אל האנשים סביבו, ביחס שלו אל רוטשילד בפגישה הזאת אנחנו רואים את השינוי שעבר, זו פעם ראשונה שהוא פונה אל אדם בקול נלבב- לא בכעס כמו שפנה אל מארפה ולא בהתרפסות כמו שדיבר אל החובש.

יעקב כוסס וכשהכומר שואל אותו אם יש משהו שהוא רוצה להתוודות עליו, הוא חושב על מארפה ועל הסבל שגרם לה, ועל ההבעה שהיתה על פני רוטשילד כשהכלב נשך אותו ובעקבות המחשבות האלו הוא אומר לכומר שיתן את הכינור לרוטשילד.
אחרי התהליך  שהוא עבר אנחנו לא מופתעים מכך שהוא נותן את הכינור לרוטשילד.
סיום+שיא- הסיום הוא סיום פואנטה- הסיפור מסתיים במפנה מפתיע אשר שופך על כולו אור חדש. בסיום הסיפור יעקב אומר לתת את הכינור שלו לרוטשילד, אנחנו רואים בכך את השינוי המהותי שעבר מתחילת הסיפור עד לסופו-יעקב הוא אדם שהיה מחשב את כל חייו בהפסדים ורווחים. וכשהוא לוקח רכוש שלו ומעניק אותו למישהו אחר זה ממש מהפך! יעקב אוהב את הכינור ודואג לו כמו אב לבנו, וכשהוא נותן אותו לרוטשילד אנחנו רואים שינוי מהותי ביכולת שלו לתת משהו משלו.  
בסיום הסיפור מסתיימת החזרה בתשובה של יעקב- כשהיא בשיאה. הסיום הוא סיום סגור, כל השאלות נפתרו ואנחנו רואים את החזרה בתשובה של ברונזה.
דמויות- דמות ראשית- יעקב ברונזה: ברונזה מאופיין בשלוש דרכים:
· דרך מקצועו- בונה ארונות מתים, דרך המקצוע אנחנו רואים שהוא מתייחס אל החיים כאל רווח והפסד. הוא מצפה למותם של אנשים, הוא מנהל רישום מדוייק של ההפסדים. הוא מתייחס על האנשים לפי כספם (בונה ארונות מיוחדים לאצולה.
· היחס לאנשים כאל חפצים- מארפה היא חלק מרשימת הרהיטים.
· דרך מוטיב הכינור- הכינור הוא חלק מה"רווח וההפסד" בחייו של יעקב- הוא מרוויח כשלוקחים אותו לנגן ומפסיד כשלא. מלבד זה, העובדה שעוד באקספוזיציה אנחנו רואים את הכינור ככלי להקלה על הכאב, זה רמז מטרים שהכינור ילווה את יעקב ויתמוך בו בקשייו. לקראת הסיום הכינור מגלה את הצדדים החדשים ביעקב. הוא נותן ביטוי לרגשות הטובים שמתגלים ביעקב עם התהליך. המנגינה שיעקב הלחין הופכת להיות הזיכרון היחיד שנשאר ממנו.
זהו לייט מוטיב= מלווה את הגיבור לכל אורך הנגינה.
דמויות משניות:
· -  כל דמות שאינה דמות ראשית. מטרתן של הדמויות המשניות היא להאיר את אופייה, עיסוקיה, ענייניה וגורלה של הדמות הראשית.
מארפה אשתו- מחלתה ומותה גורמים ליעקב להתחיל את תהליך החזרה בתשובה. היא דמות שטוחה, בתחילה יעקב זוכר אותה כפאסיבית (זוכר בעיקר את היחס שלו אליה) ואח"כ הוא נזכר בה בתור אשה, אקטיבית. במשך כל חייה היא מכבדת אותו ועוזרת לו, אבל היא לא נהנית לחיות איתו. היא שמחה למות.
החובש- יעקב פונה אליו פעמיים- בפעם הראשונה כשמארפה חולה, הוא מתחנן אליו שיעזור לה אבל החובש מזלזל בחייה בגלל שהיא עניה, ואף אומר ש69 שנים לחיות זה מספיק. היחס שלו מדגים את האווירה ששוררת בעיירה- זלזול באנשים שאין להם כסף.
יעקב כועס על החובש שלא עוזר לאשתו כי היא עניה, אבל אנחנו רואים את האירוניה במצב- ברונזה עצמו מתייחס באותה הדרך לעניים ומזלזל בהם בדיוק כמוהו ואף יותר
רוטישלד- הוא איש עלוב, עני, הוא מנגן עם יעקב בתזמורת. יעקב שונא אותו בגלל העליבות שלו, הוא מייצג בעיניו את כל מה שרע במוזיקה. לפני שיעקב גומר את התהליך הוא פוגש את רוטשילד ומרביץ לו אבל בסיום הסיפור כשרוטשילד מגיע אליו הוא מתייחס אליו בצורה הוגנת ומכבד אותו. רוטשילד שומע את המנגינה שיעקב מנגן והיא נוגעת אל ליבו. וכשיעקב נותן לו את הכינור הוא מפסיק לנגן בחליל ומנגן רק על הכינור. ואנשים אוהבים את המנגינה העצובה.
רוטשילד ממשיך את הזיכרון האחרון שנשאר מברונזה- המנגינה שניגן. 
מסר- המסר שרואים לכל אורך הסיפור הוא שצריך לנצל את החיים, לא להעביר אותם בחישוב של הפסדים. צריך למצוא את הטוב, את הרווח בכל דבר בחיים.
שם הסיפור "כינורו של רוטשילד"- השם של הסיפור הוא ע"ש התהליך שיעקב עבר שמגיע לשיאו כאשר בצוואתו של יעקב הוא מבקש לתת את הכינור שלו לרוטשילד
דרכי עיצוב בסיפור:

1. מבנה- אקספוזיציה, שיא, פואנטה, סיום סגור.
2. סמלים- הכינור, תפקיד הכינור ביצירה.

3. אנלוגיה- בין ברונזה לחובש 
                בין ברונזה לרוטשילד- בסוף.
4. אירוניה- בהתנהגותו של ברונזה. 
5. בקורת חברתית של המספר- במיוחד דרך החובש.
6. כותרת הסיפור וההקשר לתוכן של הסיפור.
7. מוטיב- הכינור.
8. מוטיב- רווח והפסד.
כינורו של רוטשילד- צ'כוב:
הגדרת סיפור קצר- בד"כ מגובש סביב נקודה אחת, או אירוע אחד שאותם מבקש המספר להדגיש בסיפור. אקספוזיציה- נקודת היצג יש בה ציון זמן, מקום, עלילה אחת,מספר דמויות מצומצם ובעיה מרכזית. 
מבנה ותוכן הסיפור:

האקספוזיציה- ביצירה "כינורו של רוטשילד" מתארת את שיגרת חייו של יעקב ברונזה בעיירה קטנה, את תנאי מגוריו, את אופיו ואת תגובותיו כלפי הסובב אותו. המספר מפרט את מעמדו הכלכלי כפי שהוא רואה מנקודת מבטו של ברונזה עצמו. הוא מספר על חיי העוני בבקתה הקטנה, על מלאכתו הבלתי שיגרתית בהתקנת ארונות מתים, וכן על עיסוקו הנוסף כמנגן בתזמורת העיירה. אנשים וחפצים עומדים בעיניו באותה דרגה.אשתו מארפה אינה יותר מאשר חפץ בעיניו, נוהג בה בתוקפנות ובחוסר תשומת לב ובאדישות. כל ההתרחשויות שסביבו נמדדות רק על פי התועלת הכספית שניתן להפיק מהן. מתואר גם ההיבט החברתי שבחיי ברונזה קשריו עם היהודי רוטשילד שאף להם צד עסקי. יחסו כלפי רוטשילד שנאה ומסמל בעיניו את העליבות שבנגינה. כמו כן שנאה כלפי יהודים ללא סיבה וטעם. המספר מזכיר בסיומה של האקספוזיציה היבט אנושי בדמותו של ברונזה- הנגינה השפעתה על תחושותיו ויכולתו להירגע מיסוריו באמצעותה.  
אופיו של יעקב נמסר לנו מהאקספוזיציה ומתואר לנו כאדם שלילי בעל תכונות אופי שליליות, שונא בני אדם, לא מסתדר עם חברת אנשים אחרים, הוא אדם שאוהב את עצמו והוא רואה בחברה האנושית כאויב. יעקב הוא אדם שכל חייו מחושבים לפי רווח והפסד, אדם קמצן שהמקצוע שלו הפך אותו לאדם קשה, בלתי נסבל, עד כדי מצב שגם אשתו שמחה למות כדי להיפרד ממנו.

הדמויות ביצירה 
♦ יעקב "ברונזה"-הדמות המרכזית. 

♦ מארפה-אשתו של יעקב. 

♦ רוטשילד- היהודון שיעקב שונא, נגן בכלי זמר. 

♦ הרופא שאמור לטפל במארפה. ואח"כ ביעקב.

· תפקיד הדמויות המשניות 
הדמויות ביצירה עונות להגדרה של "עלובי החיים". הן דמויות מרירות, כועסות וניכר בהן שחוסר שביעות רצון אופף את חייהן, אלה דמויות שליליות, כועסות שמרגשיות שמזלן לא שיחק להן, כאילו החיים התאכזרו אליהם. הדמויות ביצירה צבועות בצבעים אפורים, הם דמויות קרות בינם לבין עצמן ובינן לבין הסביבה. הרופא לדוגמא הוא רופא זועף שנותן תחושה שהוא צריך לטפל באנשים לא מתוך רצון ודאגה אלא מתוך כורח. הדמויות די משקפות את האווירה בעיירה, אווירה מתה, של מוות. למרות שיש באותה עיירה תזמורת שמנגנת בחתונות, נושא החתונות כמעט ולא מוזכר ואין עליו שום התערבות משום שהיצירה דנה באנשים חיים-מתים ולא בשמחות האמיתיות של החיים. 
הצד הפילוסופי של היצירה 
יעקב לאחר מותה של מארפה פותח במונולוג, ושואל את עצמו שאלות פילוסופיות:
♦ "למה לא יוכל אדם לחיות בלי כל האבדות וההפסדים הללו?" 

♦ "למה לעולם אין הבריות עושים את הדבר הנכון?" 

♦ "מדוע אין בני אדם נותנים זה לזה לחיות בשלום?" 

♦ "מה תכליתו של סדר עולם משונה זה שהחיים הניתנים לאדם רק פעם אחת, עוברים ללא תועלת?" 

התפכחות  - אדם שמבין את המציאות שבה הוא חי ורואה את חייו באור אחר .
התפכחות בהקשר של יעקב :
יעקב מגיע לשלב של התפכחות בצורה הדרגתית, הוא עובר תהליך שמוביל אותו להתפכחות הסופית. התהליך מתחיל לאחר מותה של מארפה, יעקב חש ברע ומגיע לנהר שם ישב עם אשתו ובתו לפני 30 שנה, הישיבה מול הנהר מזכירה ליעקב שאכן הייתה לו בת, אבל היא מעוררת מחשבות חדשות. יעקב שואל את עצמו שאלות פילוסופיות וזוהו שלב נוסף בתהליך ההתפכחות. יעקב בשאלות הפילוסופיות שלו מגיע למסקנה שכל החיים בנויים על רווח ועל הפסד, הוא מבין שלאדם יש יכולת לשלוט על חייו ורק האדם יכול להחליט כיצד ליהנות מהחיים, ההנאה היא סוג של אופי שבו אדם צריך להיות אופטימי ולראות איזה תועלת יש לו, גם ממקרים רעים. יעקב מגיע למסקנה שכדי ליהנות מהחיים, צריך "להסתכל על חצי הכוס המלאה", ולכן הוא מחליט לתת את הכינור לרוטשילד. יעקב מבין שהוא עומד למות ושהכינור שלו יישאר ללא תועלת. ולכן עדיף שרוטשילד ייהנה מהכינור. הנתינה של יעקב לרוטשילד היא ניתנה אמיתית, והיא תוצר של תהליך ההתפכחות שעובר יעקב. הנתינה היא הפואנטה בסיפור, היא נקודת המפנה. יעקב מאדם קמצן וחסר רגשות הפך לאדם נדיב. 
♦ בכינורו של רוטשילד יעקב נחשב לדמות עגולה-מותה של מארפה גורם לו להתפכחות ולנתינת הכינור לרוטשילד אשר מפתיעה את הסביבה. 

העלילה- התחלקת לארבעה חלקים שבהם מתוארים בפירוט ארבעת הימים האחרונים של ברונזה. הימים האלה נעים מהצד הקשוח והמיסחרי. אל הצד האנושי שמתגלה בו. מתרחשים שני מאורעות מרכזיים: 1. מחלתה ומותה של אישתו מארפה. 2. פגישתיו המקריות עם היהודי רוטשילד. היום הראשון 6 במאי- מארפה חולה. יעקב לא מתייחס אלא עורך מאזן שנתי של רווח והפסד ומוצא שהפסיד. הוא מנגן בכינור. וכשהוא מתבונן במארפה הוא רואה שהיא שמחה למות. ומבין את הסיבה לכך. היום השני 7 במאי- יעקב ומארפה הולכים לבית חולים החובש מקסים ניקולאיץ מתייחס אליהם לפי הכסף שלהם (כמו שעיקב מתייחס ללקוחותיו) הוא אטום, תוקפני ולא רגיש. יעקב. מכין למארפה ארון מתים ומחשב את הוצאות מותה. היום השלישי 8 במאי- מותה של מארפה. יעקב עורך לה לוויה מכובדת וזולה.הוא  נזכר ביחסו הרע למארפה. יעקב מרביץ לרוטשילד. יעקב מגיע לנהר ונזכר בתינוקת שלו. אח"כ הוא מתחיל לחשב הפסדים שיכל להרוויח מהנהר. הוא חוזר הביתה ומרגיש רע. הוא הוזה. היום הרבעי 9 במאי- יעקב הולך לבית החולים ואינו מצטער שהגיע שעתו. הוא עורך חשבון נפש ומבין שמהמוות תצמח לו רק תועלת. רק כשהוא רואה את כינורו הוא מצטער שיעזוב אותו. מתוך הרגשות המבלבלים האלו יעקב מלחין מנגינה מרגשת ומיוחדת. רוטשילד מגיע ושומע אותה. הכומר מתקין את יעקב למותו ויעקב מבקש שיתנו את כינורו לרוטשילד. יעקב נפטר ורוטשילד ממשיך לנגן את מנגינתו. 
נק' מפנה:

1) בלילה בין היום הראשון לשני יעקב מבין שמארפה שמחה למות והוא עורך חשבון נפש ומבין איך התייחס אליהם בצורה שלילית ופוגעת.

2) ביום השלישי כשיערב חוזר מהלוויה הוא מתחיל לחשוב על מארפה- כשהיא אקטיבית ולא פסיבית.
3) ביום השלישי בנהר יערב נזכר בתינוקת שלו ובזמן שישבו שם.
4) ביום הרביעי לפני מותו יעקב מתייחס אל רוטשילד בצורה מכבדת והוגנת על אף שתמיד שנא אותו.
· מותה של התינוקת היה כל כך טראומתי. שיעקב לא יכול לשאת את הכאב, ולכן הדחיק אותו, מכיוון שלא היה מסוגל להתמודד איתו. צ'כוב רוצה להסביר לנו שגם מטראומה צריך להשתחרר להתעלות על עצמך. בוודאי שאדם לא יכול להתנהג אל אשתו ואל אנשים כאל חפצים. הטעות של יעקב החמצת חייו והרס חיי אשתו מארפה. 

מוטיב הנגינה- הכינור והנגינה מייצגים פן אחר באופיו ובהתנהגותו של יעקב המכונה: ברונזה.יעקב מתייחס לכינורו באהבה, את הכינור הוא מניח במיטה וכביכול מספר את יסוריו. צליל הכינור מקל על יסוריו. מארפה מתייחסת אל הכינור (אהבתו היחידה של בעלה) בכבוד ובהערצה. יעקב המתייסר ממחלתו קם חמש פעמים בלילה לנגן בכינורו.יעקב רואה בכינורו דמות אנושית עם מותו יישאר הכינור יתום.מנגינתו של יעקב המועברת לרוטשילד היא ירושתו הרוחנית של יעקב, ירשה המשפיעה מרוחה על כך שומעיה. 

אפיון דמותו של יעקב(ברונזה)- תאור חיצוני- אדם חסון בן 70 מקצוע- מתקין ארונות מתים כונויו- ברונזה נוקשה אטום. נאמר שחשב שאילו חיי בעיירה גדולה היה מרוויח יותר כסף ונקרא מר יעקב. תחביבו- מנגן על כינורו ומרוויח כסף על כך. מחשבותיו- חושב רק על כסף ותמיד מרגיש שמפסיד בונה לאישתו ארון מתים בעודה בחיים וחושב תוך כדי שהוא לא ירוויח כסף על ארון זה.סופר ימי חג ושבתות כימים של הפסדים.עושה מאזן שנתי וחושב כי אילו היה משקיע את הכסף בבנק היה מקבל עליו ריבית. התנהגותו- את התנהגותו של יעקב יש לבחון משני הבטים: לפני מות אישתו, ואחרי מותה. אחרי מות אישתו כואב על החובש שלא טיפל במארפה היטב וזילזל בהם. יוצא לטבע יושב על גדת הנהר ונזכר בביתו. עושה חשבון נפש ומבין שטעה ביחסו הקשה לאישתו ומבין שהוא גוסס ורוצה לכפר על מעשיו, לכן ניתן את כינורו לרוטשילד כניסיון לפייסו על חטאו כלפיו. רק על הנגינה יעקב מתייחס באורח שונה אינו רואה בה רק מקור לרווח כספי.הנגינה משפיעה על תחושותיו העמוקות ביותר ומספקת לו מפלט והגנה רגשית , ברגעיו האחרונים יעקב מגלה את החסד שבנתינה ואומר: "את הכינור תנו לרוטשילד" 
