פתרון תרגיל 18.2-3 מהספר
המונה הבינרי ממומש באמצעות מערך סיביות A. נשמור את האינדקס של הסיבית המשמעותית ביותר שערכה 1 בשדה max[A]. בעזרת max[A] נוכל לחסום את העלות של פעולת RESET, מפני שיהיה צורך להתייחס רק לסיביות מהאינדקס max[A] וימינה. לאחר כל פעולת INCREMENT נעדכן את השדה max[A] (בהתחלה ערכו של המונה הוא 0, ואז max[A] = (1).

מימוש הפעולה INCREMENT:

INCREMENT (A)

1   i ( 0

2   while  i < length[A] and A[i] = 1
3         do A[i] ( 0

4               i ( i + 1

5   if  i < length[A]
6         then A[i] ( 1

7                  if i > max[A]

► כאן מתחילה התוספת לשגרה שבספר  
8                      then max[A]( i

9         else max[A] ( (1
מימוש הפעולה RESET:

RESET (A)

1   for i ( 0 to max[A]
2         do A[i] ( 0

3   max[A] ( (1
נקבע לפעולה INCREMENT עלות לשיעורין של 4 ₪: 

ב- 2 ₪ נשתמש כפי שמוסבר בסעיף 18.2 בספר. כלומר, ב- 1 ₪ נשלם עבור שינוי הסיבית מ-0 ל-1 בשורה 6 בשגרה ו-1 ₪ ניתן לסיבית הזו כקרדיט לשם תשלום עבור השינוי שלה מ-1 ל-0 במהלך פעולת INCREMENT עתידית. ב-2 ₪ הנוספים נשתמש באופן הבא: 

1 ₪ נשלם עבור עדכון הערך של max[A], ו-1 ₪ ניתן כקרדיט לסיבית המשמעותית ביותר החדשה שערכה 1. (אם במהלך הביצוע של INCREMENT לא השתנה ערך השדה max[A], נוכל להפקיד את ה- 2 ₪  האלו בתוכנית חסכון צמודה למדד ונושאת ריבית או סתם לבזבז אותם...)

מכיוון שהפעולה RESET משנה סיביות רק מה- LSB ועד לסיבית שנמצאת באינדקס max[A], וכל אחת מהסיביות האלו הייתה באיזשהו שלב הסיבית המשמעותית ביותר שערכה 1, הרי שלכל סיבית ש-RESET תשנה ל-0 יש קרדיט של 1 ₪ שישמש לתשלום עבור השינוי ל-0. כלומר, אפשר לשלם על איפוס הסיביות שמבצעת הפעולה RESET באמצעות הקרדיט שיש לסיביות האלה. נשאר רק לשלם 1 ₪ עבור שינוי הערך של השדה max[A] ל-(1 ולכן נקבע ל-RESET עלות לשיעורין של 1 ₪.

אם כך, לפעולות INCREMENT ו- RESET קבענו עלות לשיעורין של 4 ₪ ו-1 ₪ בהתאמה, וראינו שהעלות הזו מספיקה כדי לכסות את העלות בפועל של ביצוע הפעולות.

לכן, העלות בפועל של סדרה של n פעולות INCREMENT ו- RESET היא O(n).   ▪
